

黄楚平会见澳大利亚新南威尔士州下议院议长格雷格·派珀

## 进一步密切 多层级多渠道交流交往

羊城晚报讯 12月2日,省人大常委会主任黄楚平在广州会见澳大利亚新南威尔士州下议院议长格雷格·派珀一行。

黄楚平代表广东省对格雷格·派珀一行到访广东表示欢迎,并介绍了广东经济社会发展和人大工作情况。他说,在1979之初,广东与新南威尔士州就正式建立了两省州友好关系,是中澳地方友好合作的典范。结好40多年来,两地立法机构一直保持友好交往,为促进两省州合作发展发挥了重要作用。当前,广东正深入学习贯彻中共二十届四中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,科学谋划“十五五”时期发展蓝图,这必将持续创造市场机遇、释放发展红利,为世界各国朋友包括澳大利亚的朋友来粤发展、务实合作提供广阔空间和良好机遇。接下来,广东省人大将认真落实好两国领导人达成的重要共识,加强两地立法机构间交流与合作,进一步密切多层次多渠道

交流交往,在科技创新、生态环保、教育、海洋资源保护等领域立法强化交流互鉴,推动用好广交会、海丝博览会等平台强化进出口贸易、新能源、电子商务等领域务实合作,开展多种形式的人文交流和旅游往来。欢迎新南威尔士州先进装备制造、节能环保、航运物流、生物科学等领域企业到广东投资发展,推动两省州友好合作结出更加丰硕成果。

格雷格·派珀表示,新南威尔士州与广东省在经贸投资、教育、医疗卫生、金融、科技、文化旅游等多领域开展了丰富多彩、富有成效的交流合作,希望以澳中全面战略伙伴关系开启第二个10年为契机,以此为新起点,加强与广东省人大交流交往,深化经贸、科技、环保、气候变化等领域立法的务实合作,加强友好州省交往,为澳中战略伙伴关系走深走实贡献力量。

省人大常委会副主任叶贞琴、秘书长许红,澳大利亚驻华大使吉思德等参加会见。(张小悦 任宣)



## 残特奥会运动员为何要分级?

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道:2025残特奥会将于12月8日至15日在广东、香港、澳门举行。其中,运动分级是残特奥会的核心环节。记者日前从省执委会获悉,本届残特奥会有1300多名运动员需要进行分级,执委会共设立1个分级中心和16个分级点。

与健全人体育比赛不同,残特奥会参赛运动员在开赛前多了一道流程——赛前分级。不同残疾程度的运动员,运动能力不同,需要进行专业的分级评估,确保大家能够在同一跑线上公平竞争。

以游泳为例,按肢体、视力、智力、听力残疾等分组竞赛。而每一个类别中,又根据残疾人运动员的残疾程度再进行分级。比如肢体残疾运动员级别分为1级-10级,其中1级最重,10级最轻。视力残疾运动员根据视力丧失程度被分成11级、12级和13级三个级别。智力残疾运动员如符合相关鉴定,游泳比赛将其定为14级。听力残疾运动员通过听力测试后,如符合比赛要求,游泳比赛将其定为15级。

也正因为运动分级,残特奥会的奖牌数量往往是全运会的数倍。

本次残特奥会的分级中心设在广州。

东奥林匹克体育中心体育场东区,将为广州赛区田径、射击、乒乓球、坐式排球、盲人门球、盲人足球等6个项目及广东赛区游泳、聋人篮球、盲人柔道、马拉松等4个项目的视力、听力、智力残疾运动员提供分级服务。届时将有60名分级师在此开展工作。

分级中心设置的位置,邻近运动队、技术官员安检入口,方便运动员、分级师抵离,场地面积1300平方米,包括14间独立功能评估室、5片标准化等候区域在内的综合服务空间,并配套4间分级办公室及会议室。

记者了解到,本届残特奥会共约1330名运动员需要进行分级,其中落实在广州赛区的任务约780名,包括分级中心约650名,分级点约130名。目前已组建44名工作人员团队,承担分级中心、分级点、赛时观察点的分级保障工作,并对接市执委会志愿者部完成9个项目共120名分级专项志愿者的筛选、培训。其中在分级中心协助工作的志愿者50名。

目前,分级中心硬件设施,临建功能房已经搭建完成,环境氛围营造、分级专项器材已全部铺设、安装到位。

## 穿越历史硝烟,致敬空中英雄

粤产电影《父辈的天空》定档12月13日

羊城晚报讯 记者李丽报道:讲述“驼峰航线”的纪录电影《父辈的天空》定档12月13日于人民院线专线上映,影片将镜头对准二战时期那条悲壮的死亡航线,通过亲历者及后代们的口述,以一场跨越时空的温情对话,带领观众穿越历史云层,真实触摸那段由青春、勇气与奉献铸就的英雄史诗,不忘悲怆历史,吾辈自强。

“驼峰航线”是二战时期中国和盟军一条主要的空中通道,为抗击日本法西斯作出了重要贡献。这条飞越世界屋脊的航线,蜿蜒于海拔5500米的雪峰之间,壮丽的风景下潜藏着致命危机——强烈的气流能瞬间撕裂机翼,零度以下的低温会让飞机结上厚厚的冰霜,突发的电暴则会扰乱所有仪表……影片通过亲历者的讲述,再现了这条航线上步步惊心的飞行日常,在那些幸存者的回忆中,每一次飞行都是一次与死神的赌博。这条也被称为“空中生命线”的航线,正是年轻航空人用热血与忠诚开辟的奇迹。

纪录电影《父辈的天空》焦点始终是“人”,它细腻地刻画了一幅鲜活的英雄群像图谱:这里有因目睹日军轰炸的暴行而毅然投身航空报国,百次飞跃驼峰航线的陈维龄;有在日军围堵之下,奇迹般驾驶超载近4倍的飞机运送78名难民的陈文宽;有机智的机师吴敬诚,用DC-2的机翼修复受

损的DC-3,创造了“独翼飞机”安全飞行的航空史奇迹;有为民族尊严而奋发学飞的潘国定……影片通过这些有血有肉的故事,让观众看到,在冰冷的钢铁机翼之下,是一群平均年龄仅20岁的年轻人,他们用生命执行着“向死而生”的任务,每一次起飞都是生离,每一次降落都是死别的重逢。

《父辈的天空》不止于呈现战争的残酷,更深度挖掘了战争阴影下温暖而坚韧的人性之光。影片没有回避英雄们的个人情感,反而用温润的笔触描绘了他们在战火纷飞中的爱情与亲情。飞行员林汝良因目睹同事牺牲,不愿让爱人成为寡妇而迟迟不敢结婚,其未婚妻则为了一个完整的家,毅然飞越驼峰航线,将爱情的誓言带到他身边,这些烽火家书般的往事,为影片增添了浓厚的悲怆与柔情。

影片最大的特色在于其独特的“国际对话”视角。镜头跟随陈安琪、潘永丁、吴发源、徐国基等“驼峰二代”的脚步,踏上了“寻访父辈”的旅程。他们翻译百万字的文献,策划展览,在对父亲的追忆与探寻中,逐渐拼凑出父辈们完整的形象。这种传承不仅是对家族历史的探寻,更是对民族记忆的守护。

电影《父辈的天空》由广东出品,牛子、DAMON VINYARD、杨正浓、黄若宾等4位来自中国、美国、新加坡的纪录片导演联合执导。



从制造到智造、从贴牌到品牌、从跟跑到领跑

## 探秘广州新塘牛仔深层蝶变

羊城晚报记者 马灿

在中国南方,有一条看不见的“丝绸之路”,它没有黄沙驼影,却每日将250万条牛仔裤发往世界各地。这就是广州增城新塘镇——一个面积不足90平方公里的小镇,却托举起全国60%的牛仔产量,成就“全球每三条牛仔裤就有一条来自新塘”的产业传奇。

如今,在“百千万工程”与新质生产力双重牵引下,新塘牛仔正掀起一场从制造到智造、从贴牌到品牌、从跟跑到领跑的深层蝶变。

### 牛仔产业如何注入新动能?

初冬的新塘,东江水暖,机杼声疾。

羊城晚报记者近日来到广州市创兴服装集团有限公司制衣车间内,一件件裁剪好的牛仔裤布料,悬挂在空中……工人按照分工完成各自的工序,共同完成一条牛仔裤的加工制作。

“唯有与时俱进和创新,才有活路,才能确保这一经典材质在传承中持续焕发新生。”该公司相关负责人吴秀兰表示,这种全自动吊挂设备生产线相比传统生产模式效率提升20%-40%。

在被誉为“中国牛仔之乡”的新塘镇,牛仔纺织服装产业的浪潮已奔涌数十年。传统牛仔产业如何才能注入鲜活动能?新塘服装城、广州东大门服饰时尚中心负责人林良森告诉记者,从坚守生产车间到拥抱数字化生产、智能仓储、供应链管理,力推服务业和制造业深度融合,一大批传统企业的全方位探索,恰是新塘牛仔产业转型升级的一个缩影。

面对劳动密集型行业的流动常态,三宏服装有限公司(以下简称“三宏公司”)逆势而行,将老员工作为“活字典”倍加珍惜,营造出“家一般”的氛围。该公司负责人坦言:“老员工的技艺与责任感,是金钱无法置换的基石。”

记者采访得知,三宏公司坚守自有车间“品质生命线”,拒绝盲目外包,守住“Made in XinTang”的匠心口碑;紧抓“工改工”契机,打造集研发、生产、电商于一体的新零售中心,与海澜之家、真维斯等携手布局直播电商,实现“产销一体化”跃升。2024年,该公司产值突破1.69亿元。

### 面料研发进入数字化深水区

“新塘拥有全国最齐全的产业链,这条完整的产业链就像一块磁铁,吸引着越来越多企业集聚。”回忆起当初选择新塘创业的原因,坚纺纺织品有限公司(以下简称“坚纺公司”)创始人如是说。

彼时,新塘镇大小织布厂和作坊超过千家,但多数企业扎堆生产常规牛仔布,同质化竞争激烈。面对这样的市场环境,坚纺公司毅然走上“自主生产+研发主导”之路,每年将四成利润投入研发,相继推出超强可塑色面料、反光丝牛仔、仿针织彩色牛仔等明星单品。2016年,其AI DENIM平台上线,标志着面料研发进入数字化深水区。

在面料实验室,坚纺公司一款“云感棉花糖”系列牛仔布轻柔若絮,颠覆了人们对牛仔“粗犷厚重”的刻板印象。这是该公司20年磨一剑的创新结晶,也是新塘从“制造”迈向“智造”的源点突破。如今,其年产能达5000万码,拥有涵盖旅行牛仔、蚕丝轻奢、冰感植物等的多功能产品矩阵,成功叩开欧盟绿色认证大门。

值得一提的是,新塘牛仔面料中心——这个由坚纺公司主导建设的项目,规划用地76.722亩,总建筑面积约12.8万平方米,将打造集牛仔面料研发中心、工艺创新中心、环保生产基地、智能仓储基地于一体的全链条发展产业园,计划2025年年底初步竣工、2026年投产,预计年营业收入达6亿元。

### 新塘牛仔蝶变“时尚创意中枢”

在新塘镇的广深高速立交旁,



牛仔服装工人在打包衣物 羊城晚报记者 曾育文 摄

### 政企协作共绘“牛仔蓝图”

数据显示,新塘每日外销牛仔裤250万条,占全国总产量60%,全球占比高达33%。

在全球市场崇尚个性与可溯源的趋势下,广州冬焱夏森服饰有限公司走出一条“小众突围+数智出海”的特色路径。其“重工牛仔”“美式复古”“非遗染色”等系列,以文化附加值与稀缺性直击细分市场痛点;“一裤一码”溯源系统,每件出口牛仔裤均附唯一识别码,扫码可查原料产地、洗水参数、质检报告,实现跨全链条透明化。此举不仅破解信任壁垒,更提升物流与售后效率,成为新塘“数智出海”的标杆实践。

2004年,广州市信邦服装实业有限公司(以下简称“信邦公司”)在这片热土扎根。如今,数字化工厂拔地而起,这家企业的设计和款式创新之路,正是新塘牛仔从“全球生产基地”到“时尚创意中枢”转型的生动注脚。

初创之时,信邦公司便摒弃仿款路线,斥资引入CAD系统,组建专业设计团队。依托新塘4000余家配套企业,信邦实现“图纸即样衣”的极速转化,奠定“设计驱动”的先发优势。2024年,该公司数字化工厂动工,设计系统可将款式研发周期由15天压缩至3天,3D试衣与“小单快反”模式,让100件定制订单72小时交付成为现实。

此举不仅是信邦公司的“生产革命”,更是新塘牛仔以最新数字技术激活时尚基因的生动实践。在新塘镇牛仔产销两端提升工程推动下,全镇已形成“AI设计—智能生产—电商变现”的数字化时尚链条。

人人尽展其才”的理念在南粤大地落地生根。

### 成大湾区人才融合“纽带”

湛江海洋经济大赛期间,同步举行的“才聚港城”秋季招聘会上传来喜讯:120余名优秀选手当场获得企业录用意向。“比赛现场就是生产现场,选手的实操能力一目了然”,中海油相关负责人的话,道破了“以赛引才”的核心优势——赛场即职场,实力看得见。这正是广东“一赛一产业,一地一标杆”办赛理念的鲜活成果,让赛事与地方产业优势深度绑定,实现“办一场赛、兴一个产业、育一批人才”的叠加效应。

赛事的辐射效应更突破地域边界,成为粤港澳大湾区人才融合的“纽带”。江门咖啡师大赛创新推行的“一试三证”跨境评价机制,让选手一次考核即可同步获得内地与港澳地区的技能证书。截至2025年第三季度,粤港澳“一试多证”考核已累计让5799人获证,有效破解了三地人才流通的认证壁垒。这种创新模式未来将在更多领域复制推广,为大湾区人才自由流动提供可借鉴的“广东方案”。

## 四大省级赛接连举办 广东在下一盘什么棋?

羊晚 政见

羊城晚报记者 周聪

同步;江门咖啡师大赛配套的“咖人市集”上,粤港澳企业带来的产品展销、创业辅导,让赛场成为产销对接的“前沿阵地”;“南粤家政”大赛的育婴赛场,选手既要完成规范婴儿抚触,还需通过智能设备记录护理数据,精准呼应家政行业“综合照护”的新趋势。

这种“赛场+产业”的精准对接,并非孤立存在,而是贯穿于今年6月发布的101项省级竞赛计划的全局。在这份涵盖8项一类竞赛、93项二类竞赛的清单中,超六成赛项聚焦先进制造、数字经济、现代服务等重点领域。这份竞赛清单已然成为广东产业发展的“人才需求说明书”,让技能培养始终瞄准产业最前沿。

开放包容的办赛理念,更让技能比赛得到充分彰显。广东为竞赛优胜者构建起“证书+晋升+荣誉”的全链条激励体系,打破学历、资历限制,实现职业等级“跨越式提升”。截至目前,全省已有373人次通过本年度赛事获得职业技能等级证书:TCL生产车间里,通过技能竞赛晋升的技术员占比已达35%;树根互联的工业互联网运维团队中,两名省级竞赛获奖者已成长为核心技术骨干。

这种“赛场出彩、职场晋升”的导向,构筑起“赛赛引领、国赛龙头、省赛主体、行业企业竞赛为基础”的完整竞赛体系,124个竞赛项目覆盖国民经济七成行业门类,让“人人皆可成才、